# 新时代催生新模式

-我省着力推广农业农村发展新模式综述

近年来,全省农业农村部门着眼于农民增收、农业增效,突出强化典型引路,培育示范可学可看可复制可推广的新模式,着力构建节本增效、优质安全、环境友好的农业农村发展新格局,为实施乡村振兴战略、加快推进农业农村现代化注入新动能。

"一亩园十亩田",设施园艺模式是我省推广的重点模式之一。

为进一步促进农民增收,丰富城乡居民"菜篮子",省委、省政府把棚膜经济作为农业农村经济的战略新兴产业,逐步加大政策扶持力度。先后实施百万亩棚膜蔬菜建设工程、蔬菜产业提升工程,2017年,省政府又出台了《关于加快发展棚膜经济促进农民增收的实施意见》,省级扶持资金额度相当于过去9年投入的总和,新建棚室31.8万亩,总规模达到146万亩,带动农民人均增收196元。在近年的生产实践中,各地探索出区域特色鲜明,差异化发展的不同模式。

日光温室,一般情况在不低于 零下20℃的条件下,不用加温可以 正常生产,是开展冬春蔬菜生产的 主要保护性设施,非常适宜我省周 年蔬菜生产。目前,四种日光温室 可实现全年生产。包括高效节能日 光温室,砖+苯板式日光温室,土 堆式日光温室和简易日光温室。

塑料大棚是我省早春晚秋蔬菜生产的另一种主要保护性设施。 大棚建造属钢架结构,一年可生产两茬菜。一年半左右可收回建棚成木

土地规模经营榆树土地托管模式,为土地规模经营找出了新路。 "土地托管"的主要运行方式是:

五个统一:农户与新型农业经营主体签订托管合同,新型农业经营主体对农户的土地进行全程托

管,即统一采购、统一播种、统一植保、统一收获、统一销售的"五统一"模式,实现农业生产全程机械化,促进农民增收,加快新型农业经营主体可持续性发展。

四个明确:农户与新型农业经营主体在当地政府、工商部门和法律事务所的监督指导下,签订合同,明确双方责任、托管时限、托管方式和分红标准,用法律手段保证农户的最大利益,免除后顾之忧。

三方联动:一是农户从一产中解放出来,让农户通过从事二、三产业,拓宽增收渠道;二是新型农业经营主体通过科学布局、选择优质品种、测土施肥、农业机械化作业、节本增效等先进技术,减少投入、降低生产成本;三是加工企业与新型农业经营主体签订"粮食银行"存粮协议,农户根据意愿,按粮食实时价格结算,构建稳定的产供销三方联动模式。

双方共赢:实现托管后,农户在享受国家各种补贴的同时,获得比自身经营更高的收益,新型农业经营主体通过整合农民的土地资源、企业的技术资源和社会资源开展规模化、集约化经营,拓展服务规模,增加服务收益,做到聚土地、聚资源、聚技术,达到农户与托管服务主体双方共赢的目的。

与此同时,通过托管服务,新型农业经营主体把分散的土地集中起来,农户的产前、产中和产后费用零投入,生产零风险。

大学生返乡创业"洮之宝"模 式。2014年1月,以王荷为代表的3 名洮南籍大学生怀揣回乡创业的 梦想,依托于家乡洮南的农业资 源,倾力打造五谷养生的自主品 牌,返乡创立了现在闻名全国的 "洮之宝大学生创业团队",意在通 讨互联网电子商务的手段将冰南 的优质杂粮销往全国各地。他们相 继创办了国内首家以大学生为主 体的创新型农业专业合作社、洮之 宝快递有限公司、洮之宝电子商务 有限公司、洮之宝职业培训学校、 洮宝大学生创业园。"洮之宝"团队 在创业之初注册了6类"洮之宝"商 标,寓意为"洮南的宝贝"。业务范 围涉足了杂粮杂豆的种植、加丁、 收购、销售和电子商务、快递、职业 培训、创业孵化基地等领域,初步 建立了一二三产业融合发展和打 造产业集聚区的创新模式。

目前,团队中大学生成员已 发展到37人,"洮之宝"团队还持 续吸纳更多的优秀人才返乡创 业,加入到这项宏大的回报家乡、 振兴家乡的事业中。洮之宝"大学 生创业园在孵返乡大学生创业企 业21家,累计带动季节性用工岗 位300余人。

建设美丽宜居乡村,是乡村振兴的一个重要方面,梅河口市在农村垃圾清理和回收处理按照"政府主导、乡镇主责、农民主体、上下联动、长效管理"的工作思路,创造了自己的模式。就是在城市环卫保

洁实现社会化购买服务的基础上,积极探索实施城乡环卫一体化模式,打好农村环卫保洁和垃圾治理"组合拳",有效解决了农村环境脏乱差问题,从根本上实现了农村人居环境的整体提升。

其主要做法是,建立"以市、乡镇为主、群众为辅、部门支持社会参与"的投入保障机制。每年市乡两级财政按1:1的比例统筹环境管护资金600万元。

加强队伍建设,建立长效机制。按照农村500人口配备1至2名保洁员的标准,全市建立了327支1093人的乡村两级保洁队伍。

强化督查手段,创新考评方法。研究制定了《梅河口市农村人居环境考核办法》,将农村垃圾治理工作纳入乡镇绩效考核重要内容,市财政额外列支100万元奖励资金,对年终排名前列的乡镇予以奖励。

2018年,梅河口市在全省率 先实施了环卫体制改革,采取市场 化运作的模式,引入山东明基公司 负责城区环境保洁工作,同时,在 李炉乡、曙光镇、黑山头镇、湾龙乡 等围城乡镇的的部分村屯进行农 村垃圾治理试点,取得了良好的效 果。在此基础上,实施投资4.9亿元 的生活垃圾焚烧发电项目,从根本 上提升垃圾处理能力和水平,有效 解决了垃圾处理最后"一公里"问 题。

村企共建——新农村建设的

大荒地村模式。

吉林市昌邑区大荒地村,从 2000年开始,以东福集团公司为 依托,在全省率先创立了村企合 一、共建双赢的新模式。这个模式 呈现出村里土地成为企业的生产 基地、村内劳动力成为企业职工、 村民成为企业的股东或合伙人,企 业成为带动村内建设发展、农民致 富奔小康的火车头。

2000年东福集团的第一 公司东福米业成立,主要生产加工 销售绿色大米、有机大米。随着企 业快速发展,企业的生产基地已经 无法满足市场需求,企业开始建立 基地+农户+订单的经营模式,带 动周边5镇12个村7840户农民种 植绿色水稻。为了强化生产基地管 理,东福集团在公司+农户的基础 上,推进了企业与村共建模式,土 地流转每公顷是13500元,这个价 格是高于本地区其他村庄的,同时 国家补贴也发放给农民,并且通过 集约化种植,农民不用再捆在土地 上了, 而是去东福集团的温泉、米 业公司成为产业工人,实现了企业 与村、农民三方共赢发展。

其模式的主要特点是村企共同发展产业,共用村内劳力,共建新型社区,共创文明生活,共享发展成果。村企合一后,大荒地村的人均收入逐年递增,人均收入已达到2.4万元,实现了村企共享发展成果。成果。

/吉林日报记者 张力军

"参保报销只跑一次"改革充分吸纳群众评议意见

# 90项业务实现了"只跑一次"

前不久,群众评议团进驻医保服务大厅,经过现场调研、陪同服务、模拟办事、召开评议团座谈会,充分吸纳了群众评议团的意见和建议,对工作草案进行了修改,为了提高企业和群众对"参保报销只跑一次"相关改革措施的知晓率和医保局中心相关工作措施的改进情况。昨日,长春市社会医疗保险管理局组织"参保报销只跑一次启动"新闻发布会,对外向社会公布方案制定过程及工作改进相关内容。

## 重要实施部署 分批次实现"只跑一次"业务

推行"多方位业务查询、远程业务经办、窗口一站式办结"的医保经办服务模式,加快推进线上、线下办事大厅建设进度,大幅提高即办件比例,涉及多项业务的复杂事项,建立联办机制,全面推行全程代办,保证在申请资料齐全、符合法定要求的前提下,实现特定事项或环节一次性办结。

为了更好地贯彻落实"只跑一次"工作要求,长春市社会医疗保险管理局实施重要部署,从今年的3月下旬至4月上旬,对推进"只跑一次"改革工作做出全面部署,组织梳理全部经办业务,以"零跑动"为最终目标,对于"一次跑动"和"多次跑动"的事项要研究通过优化流程和技术支撑实现"零跑动",力争实现一窗受理、一网通办、一站办

结,以"一次不跑"理念确保"只 跑一次"落到实处。

与全市"一门式、 项标准梳理相结合,实现事项数 量、名称、要件、办理标准相统 一。结合开展群众评议团进医保 服务大厅评议活动, 广泛征求 办事群众代表和企业代表对医 保"参保报销只跑一次"工作推 讲情况的意见建议,对群众提 出的合理化意见建议进行充分 吸纳、提档升级,进一步改进经 办服务中的难点、堵点和痛点, 分批次 "参保报销只跑一次" 事项。其中:5月底前公布第一 批事项,要占全部经办业务的 70%以上;6月底前公布第二批 事项,实现90%业务"只跑一 次";国家机构改革完成后,结 合新增业务,公布其他"只跑一 次"事项。

### 多措并举 全面实现"只跑一次"业务

2018 年下半年,完善"只跑一次"改革事项和办事指南,建章立制、总结评价,巩固深化改革成效。同时,转变经办服务方式,降低办事难度,丰富服务手段与措施,实现参保群众和企业办事"不回跑"、"不重排"。减

少业务审批路径,将门诊慢性病、门诊特殊疾病、转外就医、工伤复发、生育围产保健等审批业务下沉到定点医疗机构,由"跑一圈"变为"跑一次",满足体弱多病、行动不便的参保患者就医需求。延长长期异地

就医审批时限,将定期审批变为长期有效。合理利用国家异地结算平台,全面推进异地就医直接结算工作进度,往返报销转变出院结算。在官方网站公布各项各类业务经办事项项目、记录梳理示范文本填报说明、常见问题解答、常见错误示例,使群众能够一次性获得详细、有效、充分的办事信息;未在网站公示的

6月7日,组织群众评议团

即可查询单位、个人信息。开发 医保自助查询机,实行"365× 24"的全天候服务机制,对群众 开放使用,丰富查询内容,一次 性满足群众查询需要。

材料,不得在办理时要求提供,

充分发挥社会监督作用。强化医

保呼叫中心、医保网上智能大厅

功用,通过电话、微信公众号,

QQ 群等手段,让群众无须跑动

充分吸纳群众评议意见建议90项业务实现了"只跑一次"

走讲医保经办服务大厅,通讨听 取医保局有关负责人的集中讲 解、在大厅进行现场调研、召开 座谈会等形式,对医保局"参保 报销只跑一次"进行了评议,在 模拟办理业务的过程中,群众和 企业代表提出了诸如"辅导群众 正确使用一体机,进一步节省办 事时间"、"让企业和用人单位第 一时间了解到信息"、"尽早开通 "自助证明打印"功能"、"将一体 机下放到街道社区和医院"等建 设性意见建议, 评议结束后,长 春市社会医疗保险管理局立即 组织相关人员展开研究,制订了 相应的工作计划,充分吸纳了好 的意见和建议:一是在一体机上 设置简明、清晰的操作指南,方

便各年龄段人群参阅;二是抓紧

攻克技术难题,尽早实现"证明自助打印"功能;三是总结一体机试用过程中的经验,开发更多实用性强、操作简便的功能,在保证医保网络数据信息安全的同时,尽可能地下放到全市各个角落。

市医保局经办事项共93项,除确定不能实现"只跑一次"的3项业务,6月7日群众评议团进大厅前,已实现69项"只跑一次"(含零跑动)事项,在充分吸纳群众意见建议后,又推出"只跑一次"事项21项。截至6月19日,共有90项业务实现了"只跑一次",占总事项的96%。未来,随着国家机构改革的推进,还将有新农合等业务纳入管理,努力实现新增项目"只跑一次"的目标。/记者李娜报道

#### 第二批"只跑一次"事项(21 项)

- 1 参保人员退保业务(出国)
- 2 城镇居民个人参保信息变更
- 3 工伤保险供养亲属抚恤金
- 4 工伤保险一次性工亡补助金
- 5 工伤保险一次性医疗补助金审批
- 3 工伤人员领取一次性伤残补助金基数核定
- 7 工伤人员领取一次性医疗补助金基数核定
- 8 工伤一次性伤残补助金
- 9 机关事业、企业、社会团体、民办非企业单位 参保人员关系转移(转出)
- 10 老工伤人员新参保
- 11 灵活就业人员停保
- 12 灵活就业人员新参保
- 13 灵活就业人员续保
- 14 灵活就业人员在职转退休
- 15 男职工配偶无工作异地生育待遇审批
- 16 女职工人流津贴
- 17 女职工生育津贴
- 18 破产改制企业新参保建户
- 19 市直离休干部选择定点医院
- 20 市直离休干部异地居住就医手续
- 21 新生儿落地医疗保险